



习近平离京赴约翰内斯堡出席金砖国家领导人第十五次会晤并对南非进行国事访问

据新华社电 8月21日上午,国家主席习近平乘专机离开北京,应南非共和国总统拉马福萨邀请,赴约翰内斯堡出席金砖国家领导人第十五次会晤并对南非进行国事访问。在南非期间,习近平还将同拉马福萨一道主持中非领导人对话会。

陪同习近平出访的有:中共中央政治局常委、中央办公厅主任蔡奇,中共中央政治局委员、外交部部长王毅等。

金砖合作机制吸引力为何越来越强?

新华社记者

金砖国家领导人第十五次会晤定于8月22日至24日在南非举行。这是三年多来金砖国家领导人会晤首次线下举办,金砖国家领导人将围绕加强金砖合作与金砖合作机制“扩容”等议题展开讨论。

此次会议期间,除金砖国家领导人会晤和金砖国家工商论坛等活动外,南非还邀请许多非洲国家及“全球南方”国家领导人出席“金砖-非洲”会议和“金砖+”对话会。与此同时,非洲、中东、拉美等地区有一些国家已正式申请加入金砖合作机制,还有更多国家表达了加入的意愿。金砖合作机制的吸引力、感召力越来越强。



8月17日在南非约翰内斯堡拍摄的金砖峰会条幅。新华社记者 陈诚/摄

为了共同发展

和平与发展是全人类的共同愿望。金砖合作机制行之有效,是因为其建立在促进世界和平与发展的崇高原则之上。金砖国家对人类未来发展有着共同愿景,这也是金砖合作机制吸引力不断增强的原因。

金砖合作机制走过17年发展历程,取得了丰硕成果:设立新开发银行,建立金砖国家应急储备安排,制定《金砖国家粮食安全合作战略》,全力维护以世界贸易组织为基石的多边贸易体制,务实合作涉及经贸、财金、科技、农业、文化、教育、卫生、智库等各领域,为促进全球经济复苏、解决全球发展问题作出了重要贡献。

英国经济研究机构橡果宏观咨询公司今年3月公布的统计数据显示,2022年,按购买力平价计算,由五大新兴经济体组成的金砖国家占世界经济总量的比重超过了西方七国集团。这反映出世界经济格局的变化,也反映出金砖国家发展的成就。

不少发展中国家希望加入金砖合作机制,正是因为看到了金砖蓬勃发展的生机,希望汲取成功经验,共同坐上发展的列车。

埃及阿拉伯政治和战略研究中心副主席穆赫塔尔·戈巴希认为,越来越多国家希望加入金砖合作机制,昭示着这是一个富有吸引力的机制,在世界经济中拥有重要影响力。加入金砖合作机制将增进成员国之间的投资和贸易往来,有助于促进经济增长。

土耳其亚太研究中心主任塞尔丘克·乔拉克奥卢指出,金砖国家解决了不少发展中国家面临的难题,在可持续发展以及消除贫困方面取得了显著成绩。其他发展中国家也希望加入金砖合作机制,通过相互借鉴与合作来为自身经济发展注入更多动力。

阿根廷拉普拉塔国立大学中国研究中心研究员塞巴斯蒂安·舒尔茨说,来自不同地区、拥有不同历史和不同语言的发展中国家纷纷申请加入金砖合作机制,足以表明发展中国家看好其前景。

为了公平正义

金砖合作机制是“全球南方”国家开展战略沟通最重要的渠道,金砖国家致力于维护多边主义,积极推动全球治理体系改革,提升新兴市场国家和发展中国家的代表性和发言权,已成为国际事务中一支积极、稳定、建设性力量。

2017年厦门会晤上,“金砖+”合作理念应运而生。如今,“金砖+”模式不断深化拓展,成为新兴市场国家和发展中国家开展南南合作、实现联合自强的典范。2022年6月,在金砖国家领导人第十四次会晤期间,金砖五国领导人就金砖扩员问题达成重要共识,支持讨论扩员标准和程序。金砖“扩容”也是本次领导人会晤的一个重要议题。

不少国际人士认为,引入新鲜血液,将为金砖合作带来新活力,也将提升金砖国家代表性和影响力,有利于发出更有力量的“金砖声音”,维护国际公平正义,践行多边主义,为充满不确定性的世界提供更多稳定性。

委内瑞拉总统马杜罗日前在接受媒体采访时说,金砖合作机制是捍卫多边主义、改善全球治理并提升发展中国家话语权的重要平台,“是正在形成的新多极世界的驱动力”。津巴布韦政治分析人士库扎伊·穆蒂西也认为,金砖国家对发展中国家具有吸引力,因为它有效打破了单极体系,迎来了一个多极世界。

沙特政治分析人士优素福·阿明道出了很多发展中国家的期待,即今后的国际秩序不应再有“非友即敌”的强迫站队。对于很多像沙特一样希望在这一新秩序形成过程中增加自身话语权的国家来说,加入金砖合作机制是实现这一愿景的重要机会。

阿尔及利亚经济学家法里斯·马斯杜尔指出,一些西方国家主导的国际组织通过赠款、借贷等方式控制发展中国家,金砖合作机制可以帮助发展中国家摆脱这些控制。“在金砖合作机制下,没有国家会被边缘化。”

为了美好未来

“建设一个什么样的世界、如何建设这个世界”是人类社会永恒的命题。

阿联酋《海湾新闻报》网站日前刊文说,从全球变暖、食品短缺,到非法移民、能源危机,全球性挑战正变得越来越尖锐和紧迫。正因如此,作为今年最重要的会议之一,金砖国家领导人会晤的进程和结果值得关注。

自2001年“金砖”一词诞生以来,金砖国家从概念到现实,金砖合作从无到有,走出了一条相互砥砺、合作共赢的人间正道,为推动构建人类命运共同体进行了有效实践。金砖合作,超越了政治和军事结盟的老套路,建立了结伴不结盟的新关系;超越了以意识形态划线的老思维,走出了相互尊重、共同进步的新道路;超越了你输我赢、赢者通吃的老观念,实践了互惠互利、合作共赢的新理念。

当前,金砖合作进入高质量发展新阶段。面对世界之变、时代之变、历史之变,中国接连提出全球发展倡议、全球安全倡议、全球文明倡议,为共同应对粮食危机、能源危机、气候变化、恐怖主义、地缘冲突、霸权主义、保护主义等全球性挑战指明了合作方向,这也成为金砖合作的道路指引。

肯尼亚国际问题专家卡文斯·阿德希尔说,中国是非洲的合作伙伴,不仅愿意与非洲分享发展成果,而且愿意维护发展中国家的集体利益。全球发展倡议、全球安全倡议、全球文明倡议都表明了中国推动世界全面、包容、可持续发展的愿望。

巴西金砖国家政策研究中心主任安娜·加西亚认为,金砖国家在经济、技术等领域取得了越来越大的发展,有能力建立起与西方大国不同的世界新共识。当今世界面临着气候变化等各种公共问题的严峻挑战,亟需制定有针对性的公共政策来照顾最脆弱群体。金砖国家将在这方面发挥非常重要的作用,推动加强南南合作,为发展中国家带来新机遇。

人们期待,此次金砖国家领导人会晤进一步凝聚共识,为金砖合作增添动力,推动金砖航船乘风破浪,驶向更加光明美好的彼岸。(执笔者:柳丝;参与记者:姚兵 沈丹琳 黄灵 胡冠 吴天雨 王腾飞 汪健 陈梦阳 张保平 王钟毅 徐烨 陈威华 赵焱 李卓群)